

**युआन शिह-काई तथा क्रांतिकारियों
में समझौता**

युआन शिह-काई वीच राजस्व की स्वायत्तता का समर्थक था।
उन्होंने अपनी शक्ति को बनाये रखने हुए मंचू सेनाओं और
क्रांतिकारियों दोनों की शक्ति को संतुलन रखने की कोशिश की।
उसी समय जबकि वह बोयार्स की क्रांतिकारी सरकार के बातचीत
कर रहा था। नातकिंग में सनघात सेन के नेतृत्व में क्रांतिकारी
गणतंत्रिय सरकार का गठन हो गया।
गणतंत्रियवादियों ने युआन शिह-काई को प्रस्ताव भेजा कि
यदि वह गणतंत्र की स्वीकार कर लेगा तो उसे राष्ट्रपति
स्वीकार कर लिया जायेगा।

12 Feb, 1912 को युआन शिह-काई और सनघात
सेन के मध्य समझौता हो गया। इसके अनुसार -

- (i) मंचू राजवंश का शासन समाप्त किया गया।
- (ii) अलव्यस्क सम्राट युआन तुंग को आजीवन नाममात्र के सम्राट
की पदवी का प्रयोग करने की अनुमति दी गई।
- (iii) युआन शिह-काई को अस्वाइ राष्ट्रपति निर्वाचित किया
गया।
- (iv) सनघात सेन की क्रांतिकारी परिषद ने अपनी सरकार
को मंचू करके युआन शिह-काई को राष्ट्रपति स्वीकार
कर लिया।

सम्राट युआन तुंग की ओर से 12 Feb 1912 को घोषणा
की गई कि सम्राट ने अपने अधिकार युआन शिह-काई
को सौंप दिए हैं, ताकि वे गणतंत्र की स्थापना कर सकें।
इस प्रकार चीन में गणतंत्र की स्थापना हुई।

सनघात सेन [Sanyat Sen] :-

चीनी क्रांति के अनेक सनघात सेन का जन्म
Nov. 1866 में कैंपेन में एक निर्धन परिवार में हुआ था।
चीन के घोषण के लिए 50 सनघात सेन मंचू शासन को
दीषी मानते थे। मंचू शासन के विरोध के लिए उन्होंने
एक क्रांतिकारी संस्था का गठन किया, परन्तु चीन सरकार
ने उनके विरुद्ध कार्यवाही की अतएव सनघात सेन को
जापान भाग जाना पड़ा।

Achish

जापान, यूरोपीय देशों एवं अमेरिका में अपने प्रवास के दौरान स्वतंत्रता सेन स्वतंत्रवादी विचारधारा से प्रभावित हुए।

बेक्सर विद्रोह के समय उन्होंने विदेश में रहने वाले चीनीयों को अपनी ओर आकर्षित किया।

जापान में 1905 ई० में उन्होंने गुंग-मिग-हुई (समग्र समाज का संगठन) गठित किया। इस संगठन में मिन पाओ (लोकमत नामक पत्रिका का प्रकाशन किया

1911 ई० की चीनी क्रांति के समय स्वतंत्रता सेन चीन लौट आये और नानकिंग की क्रांतिकारी सरकार के राष्ट्रपति निर्वाचित हुए किन्तु 1912 ई० में चीन की युका और झरक्का की रक्षा के लिए उन्होंने युआन शिह-काई को राष्ट्रपति बनाना स्वीकार किया।

परन्तु युआन शिह-काई ने अब राजाशाही शासन की स्थापना का प्रयास किया तो स्वतंत्रता सेन ने उसका तीव्र विरोध किया और 1912 ई० में कुओमिन्तान्ग (देश जनता दल) का गठन किया।

युआन-शिह-काई की मृत्यु (1916) के पश्चात उस दल ने अपनी शक्ति में ह्रास की और कैम्पन में सरकार का गठन किया। कुओमिन्तान्ग ने स्वतंत्रता सेन के नेतृत्व में 3 विद्वानों को प्रमुख आधार बनाया -

(i) 1924 ई० के राष्ट्रीय सम्मेलन के प्रथम अधिवेशन में दल का घोषणा पत्र

(ii) 30 स्वतंत्रता सेन द्वारा घोषित दल के 3 विद्वान - सात-शिन-यू

(iii) 12 अप्रैल, 1924 ई० को घोषित राष्ट्रीय पुनर्निर्माण के मूल विद्वान ।

जनता के तीन विद्वान में निम्न थे :-

- (i) मिन ल्यू (राष्ट्रवाद)
- (ii) मिन चुआन (जनतंत्र)
- (iii) मिन शींग (जनता की नीतिका)

Definit

सनघात सेन अपने अखिर समय तक पीकिंग और कैम्पेन सरकार में समझौता करना चाहते थे। उनकी प्रयासों में 12 March 1925 को उनकी मृत्यु हो गई।

डा० सनघात सेन ने अपनी मृत्यु से पूर्व एक वसीयतनामा लिखा था। वह वसीयतनामा राष्ट्रवादी चिंतन की ठीक रूप प्रदान करता था। उनका वसीयतनामा दो भागों में विभक्त लिखित है वन बायाँ और जनता के उ लिखित (ज्ञान भिन्न-चू) राष्ट्रवादियों का धार्मिक वर्णन वन बायाँ।

हेराल्ड पत्रिका लिखते हैं कि वे संघर्ष ज्ञान एवं विवेक के प्रेरणा स्रोत हो गए। क्लाइड लिखते हैं कि वे राष्ट्रवादी आंदोलन के लिये आदर्शवाद के प्रतीक वन गए। कल्पशुश्रितवाद का ज्ञान सनघातसेनवाद ने ले लिया।

सनघात सेन ने चार बड़ी शक्तियों - कृपड़ा, खाना, धर एवं परिवहन पर विशेष ध्यान दिया था। 4 May 1919 को बीजिंग में कुहोतर शक्ति सम्मेलन के विरोध में विशाल उपद्रव हुआ था।

उन कृतिकारियों में एक भाषा है इस्तेमाल, पत्रों को बचाने की प्रथा, औरों की अधीनता की समझ, शादी में समानता एवं शरीरी समझ के लिये धार्मिक विकास जैसे सुधारों की माँग की।

सनघात सेन ने पूँजी के नियंत्रण एवं मूल्य अल्पिकारों की आवश्यकता पर भी जोर दिया।

Handwritten signature